



# 调查显示,有孩子后投资理财会更加“小心翼翼” 有娃没娃,理财大不同

## 鸡蛋不敢放一个篮子里了

李生生 男38岁 IT行业

在理财上我原先属于被动型的,对这块关注也不多,通常会听身边朋友的意见。2007年结婚买房子,光首付款就基本把闲钱都搜刮干净了。

结婚头几年,还房贷、换房子加上生孩子,没有什么闲钱能存下来。

后来生活稳定了,收入也有提高,慢慢地发现,自己在理财上考虑得多了,特别

是有了第二个孩子后。两个儿子上大学要钱,如果到时候选择出国留学又得一笔钱……有时候跟老婆这么一算,真觉得这日子还得好好规划一下。

目前有两套房子在出租。另外现金当中约有60%是放在银行理财产品里面,选择的是风险在中级或以下的产品,分散在两三家银行。手里的几个产品收益率在4%-4.8%不等,比储蓄收益略好。剩下的三成左右资金,基金和股市里各放了一些,还有一点点放纸黄金里面。说起纸黄金,这也是一个朋友向我推荐

的,当时黄金行情特别好,挺让人心动的,这要在结婚前,估计我又把钱都砸下去了。但是有了孩子后我会考虑得更多,所以只是少量地放了一点,结果接下来的几年证明这个选择是明智的,纸黄金账面上到现在还是亏损的。

**中国农业银行宁波市分行私人银行部高经财富顾问李崇泼点评:**李先生的家庭正处在成长期,收入稳定增长且已积累了一定的财富。

但李先生家庭资产中固定资产的占比过高(算上自住房至少三套房子),在当前房价高位徘徊、面

临调控背景的情况下,建议可以出售其中一套出租房,一方面缓解还贷压力,另一方面可以提高家庭资产的流动性。在金融投资方面,建议李先生可以适当增加权益类资产的投资比重以提高家庭资产的整体收益水平。银行理财建议可以集中到一家打理,便于统一配置减少空档期。

纸黄金是中长线投资的不错品种,可以在低点适当加仓以摊低成本。此外,李先生还应增加保险产品配置,提高家庭保障能力,险种上应以外险、重疾险和寿险为宜。

## 理财大计需积少成多

吴女士 40岁 货代主管

孩子今年11岁。5岁那年过年,孩子如往年一样收获了数千元的压岁钱,我原本是想和往常一样将它们积存起来的,但老公一句,“小家伙都成万元户了”让我萌生了得好好帮他打理一下“财富”的念头。

孩子每年的压岁钱有3000元左右,过去五年的积攒,已成了名副其实的“万元户”,然而因为工作忙,我既没有时间经常帮孩子物色和比较合适的理财产品,又没有经历和实力去证券市场进行大额投资,只能选择性价比较高而无需花费太多精力的基本进行投资。

2010年5月,华安行业轮动混合基金发行,孩子的“理财大计”也正式提上日程。除了申购了15000元的固定份额外,三个月后,我还要求银行人士帮我设定了在每月25日(即工资发放日)都申购500元的份额,既以此作为其每年的压岁钱理财,也作为我给孩子存下的成长基金。没想到,经过了过去几年市场行情的大起大落,这笔理财的收益不仅稳妥,而且十分可观。

去年我卖出时,华安轮动基金的累计收益超过80%,而我的定投部分收益接近90%。不过,我新买的汇添富移动互联股票基金定投至今没能获得盈利,但由于定投可以摊薄成本,对今后的收益我还是十分期待的。

除了基金,我也开始关注黄金定投、黄金积存,甚至是小规格生肖金条收藏等形式。如果有空余时间,我也会大致了解一下金市行情,选择相对低价每年或每月都给孩子买一点,积少成多。

**李崇泼点评:**基金定投是一个很好的“积少成多”的投资工具,特别是智能定投,可以根据市场行情变化,动态调整购买份额,更为科学合理。建议吴女士可以选择两到三只不同主题的股票型或混合型基金,开展智能定投。黄金投资,如果是以投资为目的,建议选择纸黄金,其交易成本低、流动性强。实物黄金可作为收藏和传承之用。

## 给家里的顶梁柱买保险

胡敏 女 36岁 文员

要说生娃前和生娃后理财方面最大的不同,我觉得是责任感的问题。生娃之前,我有闲钱会首先考虑投资。但是生娃之后,我会首先把一部分闲钱留出来买保障产品,剩下的才考虑去投资。

我怀孕的时候被列为高危,被医生吓得提心吊胆。人们都说不养儿不知父母恩,我是怀孕的时候就体会到了。虽然我爸妈有退休金,到万一出点什么事谁会像自己孩子一样去关心帮助他们呢?我

花了好几个月研究各家纯保障型的寿险,费用低,保障高。当时怀孕快六个月了,好多险种已不承保我这类人群。也有业务员向我推销理财型保险,一度还怀疑我逆投保。几番折腾总算买到后,心里才多了一份坦然。

那是我第一次买保险。生完宝宝之后,我很认同一个理念,要先给家里的顶梁柱买好保险。所以每年都会给自己和老公买意外险。还买过寿险和重疾险。年付保费2万元左右。我买的保

险产品绝大多数都是保障型的。

我觉得保险行业一直在提倡消费者的保险观念要提高,其实业务员自己的观念也要提高,不要老是用以后可以有返还的保险才划算这种观念来引导保险消费者。我花钱买保险更偏向于是一种消费,最好不要拿钱回来,因为不拿赔款意味着不出险,很平安。

**李崇泼点评:**应该说胡女士的保险意识相当强,从家庭资产配置角度看,保险

应该是每个家庭不可或缺的金融产品。不同的保险品种其功能

作用不一,因此购买保险产品也要因人而异。在本案例中,胡女士初为人母,接下来会有子女教育的理财需求,未来还有退休养老的规划。因此,建议还是购买储蓄型保险较为合适,保险品种上胡女士应选择意外险、重疾险及终身寿险。当然,如果胡女士对自己的投资能力非常自信,则也可以选择消费型保险+金融投资的方式。

## 光赚钱“不理钱”可不行

陈明华 36岁 金融从业者

我结婚比较晚,去年才有了孩子。上有老下有小,再加上为了带孩子,我老婆也辞职了,我成了家里的主要经济来源,深刻体会到顶梁柱的重担。我们将家庭资产分成了几大部分,第一部分是日常开销账户,这笔钱大概占到家庭资产的20%。

第二部分用于投资收益。没孩子前,我们家大多数的钱用于股票等高风险的投资中。现在这笔投资还

是要有,但是关键是控制好比例,既要赚得起也要亏得起,占家庭资产的40%左右。

第三部分,是变化最大的,我们专门留出一笔钱来预防风险。我们拿出了一定的钱买了意外险和重疾险。意外险我是长期型的,一年1000多元的费用,保障额度有100万元。在疾病方面,两人一年1万多元保费,投保20年,终身保障,发生大病后可以一次性赔付100万

元。我们觉得,如果真的得大病,有了这笔钱的保障,我们家的生活品质不会因此下降太多。

最后一部分的钱,要作为长期收益,保障家庭成员的养老金、子女教育金、留给子女的钱等。这部分钱可以做一个银行储蓄,也可以购买一些保险产品来代替。

**李崇泼点评:**陈先生作为一名金融从业者,已经对家庭的资产做过一个比较合

理的规划,既有满足日常开支需要的备用金,又有可承担亏损预期的风险投资,同时又对家庭的未来生活保障做了安排。需要提醒的是:一是20%比例的家庭备用金似乎过高,一般保持在3~6个月日常开支,备用金可以选择货币类理财产品;二是投资应尽快选择多个品种,以分散风险;三是作为家庭的主要收入来源,陈先生应加大对自己的身价保障。

**融e联·容易联**

专属、安全的移动金融服务客户端  
社交应用与银行服务融合



ICBC 工银融e联